

## 科普进行时

“热!热!”随着我国各地进入“蒸笼”模式,大家经常被热得汗流浹背。出汗,在我们看来再普通不过,但在自然界,动物散热的办法却千奇百怪,比如吐唾沫、在脚上撒尿……甚至跟我们关系甚远的昆虫,居然和人类一样拥有“出汗”的技能。

# 看“花式”降温妙招



### 出汗

在动物中,人的排汗量是独一无二。猴子每小时每平方米皮肤排出的汗只有八九十克,人类可以超过800克。

哺乳动物有两种汗腺——大汗腺(apocrine gland)和小汗腺(eccrine gland)。大汗腺通常散布于全身有毛

发的地方,分泌的是黏糊糊的混合液体,含有脂肪、蛋白质等;小汗腺很少,集中在四足掌心,分泌物99%以上是水。一些动物比如马,利用大汗腺排汗散热。人类则利用小汗腺排汗,几乎所有体表的汗腺都是小汗腺,大汗腺集中存在于腋下、乳晕和隐私处。

令人惊奇的是,有些昆虫居然也拥有“出汗”的技能。美国亚利桑那州沙漠里的阿帕奇蝉,专挑一年中最热的盛夏时期羽化,而且在最热的中午鸣叫求偶,可谓是把命悬在“火海油锅”之上。沙漠中的气温最高能达到48℃,而蝉体温达到45.6℃,就会失去肌肉控制,坠落到火热的沙子里活活烫死。

不过,真正让阿帕奇蝉在昆虫中大放异彩的,就是“出汗”的能力。

阿帕奇蝉的胸部和腹部表面有许多小孔,可以排水蒸发降温,在一小时内,它可以排出体内1/3的水分。沙漠里水毋庸置疑是宝贵的,但阿帕奇蝉拥有用之不竭的水源——植物木质部的汁液,成分几乎都是水。因为树汁的营养密度太低,阿帕奇蝉会不停地排泄水分(夏天在树下,可能会被蝉尿一脸),用来给自己降温,也算是废物利用。

### 喘气、吐口水

面对炎热,动物们都会用各自的方式散热,例如喘气。喘气是温血动物最普遍的散热方式,最常见到的就是狗在夏天张着嘴“呼哧呼哧”的样子。喘气使上呼吸道的的水分蒸发,呼吸道表层有丰富的血管,蒸发



带走的热量让血液降温,血液流通再进一步使全身变凉。

但喘气有其局限性。呼吸道的表面积有限(狗会吐舌头来增加这个表面积),热量散失的效率也有限。喘气的气体交换只发生在上呼吸道,时间长了肺部的二氧化碳出不来,会蓄积导致碱中毒。而且四足动物快跑的时候,躯干会前后屈伸,阻碍横膈膜的收缩让它们没有办法喘气。

### 细水长流

鸟不出汗,于是一些鸟类,如鸬鹚、美洲鸬鹚,在蒸发降温方面走上了另一条道路。在血管丰富且没有毛的腿和脚上排泄,让水分蒸发,带走热量。

红头美洲鸬鹚(Cathartes aura)平时排泄是朝后喷,在炎热环境下,红头美洲鸬鹚会改成朝下滴,把排泄物洒在脚上。这种排泄物含水量达到95%,而且一次只有很少的量(5毫升)。虽然美洲鸬鹚的腿和脚面积不大,洒在上

面的水分也不多,但这个“散热器”非常高效。实验显示,把红头美洲鸬鹚的腿暴露常温环境里,洒上2.5毫升的水,再用电扇吹加速蒸发,即使它身体的其余部分都关在50℃的高温箱子里,也能维持体温稳定。

在这方面,美洲鸬鹚还有一个优势——节水。鸟的氮代谢产物是无毒的尿酸,而哺乳动物是有毒的尿素,后者需要大量的水来冲淡排出(尿),而鸟不用。美洲鸬鹚能超过一年不喝水,只从吃的肉里获取水分。因为善于节水,在必须排泄散热的时候,即使没有水喝,它也有水分可用。为了散热,美洲鸬鹚甚至能在4个小时里排泄40次,可谓“细水长流”了。

美洲鸬鹚除了排泄,还能通过喘气和伸长脖子散热,它的分布很广,跟耐热能力自然是密不可分的。你可能觉得大汗淋漓影响形象,其实你应该庆幸,我们没有走上鸟类的道路。(钟科)



## 科技前沿

### 宇航员未来或可用小行星土壤种菜

据美国《科学新闻》双周刊网站近日报道,宇航员未来或许可以利用小行星土壤种植农作物。有朝一日,宇航员可能吃上用在小行星土壤中种植的蔬菜制作的沙拉。

报道说,研究人员在7月份出版的《行星科学杂志》上报告,长叶生菜、辣椒和萝卜植株都能在泥煤苔和人造小行星土壤的混合物中生长。

下一步,研究人员将尝试在人造小行星土壤中种毛叶苕子种子,让植株腐烂,然后把死去的植株混合到整个土壤中。研究人员表示,这可以确保土壤不至于紧实。此外,种子的重量比泥煤苔要轻得多,这使它们更容易被带到太空中,以帮助未来进行耕种尝试。(据《参考消息网》)

## 崇尚科学 反对邪教

### 旺苍县把反邪教知识纳入基层党员干部轮训课程

本报讯 近期,广元市旺苍县科协组织开展了两期基层党员干部轮训活动,活动以“崇尚科学,反对邪教”为主题,共计300余名基层党员干部参加了学习。培训中,授课老师深入浅出地从国内国外反邪教动态、反邪教警示教育等方面入手,结合反邪教工作的典型案例,给学员们上了既有反邪教理论深度又有鲜活生动破除迷信、揭穿伪科学、防邪反邪案例的课程。

据了解,旺苍县近年来高度重视反邪教工作,建立长效机制,把反邪教理论培训纳入全县2022年基层党员干部轮训课程,今年轮训课程预计5期,受训党员干部将达到1500人次。(省反邪教协会供稿)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 肿瘤大讲堂

栏目协办:四川省抗癌协会 四川省肿瘤医院

### 眼睛出现这种状况不要忽视,可能是肿瘤信号

马卫朝 李焦明

平常生活中,很多老年人会受到视力下降的困扰。年老色弱会伴随着大多数人的的人生旅程,老人往往会忽略视力下降所带来的生活不便,认为老年视力下降是正常的。但有这么一种病会缓慢地蚕食人的神经,早期症状容易让人忽略,如视力及视觉广度的轻微变化,由于没引起重视,以致于延误治疗……

80%左右患者以视力障碍为首发症状;少数患者可出现嗜睡、记忆力减退、焦虑等精神症状;有的患者可出现内分泌功能障碍;也有部分患者以嗅觉丧失、癫痫等为首发症状。

#### 前床突脑膜瘤的诊断

因脑膜瘤绝大多数为良性,生



长缓慢,症状出现缓慢逐渐加重,若健康意识不强,在出现严重症状时肿瘤往往已经长得比较大。

遗憾的是对于该病,目前尚无预防措施,早期行头部CT筛查可能发现该病;对于视力改变等症经正规治疗后无明显改善需警惕该病,应常规进行头部CT等相关检查。

目前对于床突脑膜瘤的诊断,以组织活检为“金标准”,以MRI、CT等重要检查为重要标准。

#### 前床突脑膜瘤的治疗

影像学检查一旦发现肿瘤,需根据患者年龄、身体状况、肿瘤部位、大小等,制定个体化的诊疗方案。目前对于前床突脑膜瘤的治疗首选手术治疗,早期手术完整切除可获得良好的治疗效果。

1.对于年龄小、通过观察肿瘤仍在生长、预期寿命长的患者,可考虑手术根治性切除。

2.对于年龄大、基础状况差、预期寿命有限的患者,可考虑放疗及γ刀治疗或带瘤生存。

3.对于无明显症状的小脑膜瘤可行暂时观察、定期复查。

(作者单位:四川省肿瘤医院)

## 生活提示

### 为什么水果煮后会变酸

煮水果需要加水,加水就会稀释糖分,让甜味变淡。但是,稀释之后,酸味基本上不会变淡,因为水果中有有机酸的特点是,被稀释之后会努力释放出更多的氢离子,并且加热会使一些结合型的有机酸和多酚类物质从细胞壁等部位释放出来,使其溶于水中,从而增加了氢离子的总量。也就是说,水果加水煮之后,甜味变弱了,酸味却没有变弱,糖酸比改变了,感觉上就变酸了。解决方案有两个:一是尽量少加水,减弱稀释效应;二是额外加糖来平衡糖酸比,让酸甜味变得适口,但这样会增加添加糖的摄入量,对健康不利。(生命)

### 口蘑的钾是香蕉的12倍

研究显示,提高钾摄入量,能够有效改善高血压的情况。按我国营养学会发布的《中国居民膳食营养素参考摄入量(2013版)》,健康人钾的适宜摄入量为每天2000毫克。要预防慢性病,钾的建议摄入量是3600毫克/天。提到补钾食物,很多人首先想到的是香蕉,其实很多食物的钾含量都比香蕉高,比如口蘑,是香蕉的12倍多。(鄂宝)

上期我们介绍了附睾囊肿的症状,今天我们来讲讲附睾囊肿的诊断,以及是否影响生育等知识。

## 科学应对附睾囊肿(二)

黄超

### 泌尿知识角

栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会 四川泌尿外科医院

附睾囊肿一般无明显症状,有时可感睾丸胀痛,触摸时在附睾头部可触及囊性肿块。

附睾囊肿由小变大,在临床上可增长到0.5~2厘米直径大小的囊肿。该病可出现局部结节、痛或无痛,因此与炎症不易区别。但是有经验的医生用打诊即可确诊,打之虽然硬,但实则有波动,依靠打诊可确定大部分囊肿。B超检查也可确诊,炎症为实质性肿块,囊肿有“液体”B超改变。

附睾囊肿患者是否可以生育呢?在阴囊彩超检查时经常发现,大多附睾囊肿体积较小(小于1厘米)。小的附睾囊肿对生育没有任

何影响,也没有特殊的不适感;单侧较大的附睾囊肿,对生育有影响但比较小;如果双侧体积较大的囊肿,可能造成附睾管的阻塞,从而影响到精子的输出,影响生育。

在生活中,很多男性朋友因为附睾囊肿症状表现不明显,对此疾病并不在意。这是错误的。附睾囊肿如果没有及时

得到有效治疗,可能会诱发其他疾病,比如说前列腺炎、精索静脉曲张或其他泌尿系统疾病;附睾囊肿可能影响患者的性功能,导致其性功能下降,若情况严重的话,甚至还会使性功能完全丧失;附睾囊肿如果发生了囊性病变,而且没有及时有效地治疗,那么睾丸的生精功能可能会受到损害,出现精子质量低下等问题。(作者单位:四川泌尿外科医院)

